

坚定信心激发斗志 走好新的赶考之路

(光明日报 2021-08-25)

从成立时只有 50 多名党员的小党，到今天已经成为拥有 9500 多万名党员、领导着 14 亿多人口大国、具有重大全球影响力的世界第一大执政党，中国共产党经历了一百年的风雨沧桑、走过了一百年波澜壮阔的光辉历程。百年来，中国共产党团结带领中国人民浴血奋战、百折不挠，创造了新民主主义革命的伟大成就；自力更生、发愤图强，创造了社会主义革命和建设的伟大成就；解放思想、锐意进取，创造了改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就；自信自强、守正创新，创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就。可以说，中国共产党的百年历史是中国近现代历史上最壮丽、最可歌可泣的瑰丽史诗。中国共产党的一百年，是矢志践行初心使命的一百年，是筚路蓝缕奠基立业的一百年，是创造辉煌开辟未来的一百年。站在两个一百年奋斗目标的历史交汇点，回望过往的奋斗路，我们心潮澎湃；眺望前方的奋进路，我们壮志满怀。新的征程上，我们要用历史映照现实、远观未来，坚定信心激发斗志，不断振奋精神汇聚力量，走好新的赶考之路。

坚定信心激发斗志，走好新的赶考之路，就要不断坚持和加强党的全面领导，确保党中央权威和集中统一领导。加强

纪律性,革命无不胜。中国革命之所以能够走上胜利发展道路,中华民族之所以能够迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,从根本上说就是由于有了中国共产党的坚强领导。百年历史告诉我们,中国共产党的领导地位不是自封的,而是中国历史和中国人民的选择。坚持党的领导,既是中国共产党领导人民进行革命、建设、改革的宝贵历史经验,也是实现中华民族伟大复兴的根本保证。

在新的征程上,我们深入总结党的百年历史经验,必须教育引导广大干部群众深刻认识到没有中国共产党,就没有新中国,就没有中华民族伟大复兴,深刻认识到中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势,是党和国家的根本所在、命脉所在,是全国各族人民的利益所系、命运所系,进而更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,不断增强‘四个意识’、坚定‘四个自信’、做到‘两个维护’,牢记‘国之大者’,保证全党团结统一和行动一致,确保党始终总揽全局、协调各方。

坚定信心激发斗志,走好新的赶考之路,就要不断推进马克思主义中国化,持之以恒地以党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。

马克思主义是我们立党立国的根本指导思想,是我们党的灵魂和旗帜。百年来,我们党立足中国国情,回应时代关切,总结实践经验,不断推进实践基础上的理论创新,先后创立了

毛泽东思想、邓小平理论、‘三个代表’重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想，创立农村包围城市、武装夺取政权的中国革命道路，带领中国人民完成中华民族有史以来最为广泛而深刻的社会主义革命，进行社会主义建设，推进改革开放和社会主义现代化建设，推进中国特色社会主义进入新时代。

理论源于实践，又指导实践进一步发展。在百年探索中，我们党始终坚持解放思想与实事求是相统一、培元固本与守正创新相统一，不断开辟马克思主义新境界。特别是党的十八大以来，站在新的历史方位和历史起点上，以习近平同志为核心的党中央继承和发展马克思主义中国化的理论成果，深刻回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大时代课题，形成了习近平新时代中国特色社会主义思想，为党和人民事业发展提供了科学理论指导，为增进全党全国各族人民团结统一提供了坚实思想基础，是全党全国各族人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南。中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是因为马克思主义行！走好新的征程，需要坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，用马克思主义观察时代、把握时代、引领时代。坚定信心激发斗志，走好新的赶考之路，就要锚定以人

民为中心，任何时候都要与人民群众休戚与共、生死相依。 人

民是历史的创造者，是真正的英雄。

人民立场是中国共产党的根本政治立场，是马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。党的百年历史就是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。百年党史时刻印证着，我们党来自人民，党的根基和血脉在人民。为人民而生，因人民而兴，始终同人民在一起，为人民利益而奋斗，是我们党立党兴党强党的根本出发点和落脚点。

站在实现两个一百年奋斗目标的历史交汇点上，有必要通过回望历史，弄清楚我们党是从哪里来，要到哪里去，深刻领会什么是人民群众最重要的利益，始终把人民放在心中最高位置。一百年来，我们党不管遇到多么凶险的敌人，面对怎样严峻的形势和艰巨的任务，都能做到以人民为中心，把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量一切工作得失的根本标准。从新民主主义革命时期戮力实现民族独立、人民解放，新中国成立后致力于实现国家富强、人民幸福，到改革开放后聚力于满足人民日益增长的物质文化需要，再到新时代把满足人民对美好生活的向往作为矢志不移的奋斗目标，中国共产党始终坚守为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命，朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标奋勇前进。习近平总书记深刻指出：，我们党要做到长期执政，就必须永远保持同人民群众的血肉联系，始终同人民群众想在一起、干在一起、风雨同舟、同甘共苦。‘江山就是人民，人民就是江山，打江山、守江山，守

的是人民的心。

坚定信心激发斗志，走好新的赶考之路，就要不断以党的自我革命推进伟大社会革命。

勇于自我革命是中国共产党区别于其他政党的显著标志。我们党的马克思主义政党性质决定了党除了国家、民族、人民的利益外，没有任何自己的特殊利益，决定了我们党敢于同腐蚀党的先进性、弱化党的纯洁性的腐败行为、丑恶现象进行最坚决的斗争，确保党在世界形势深刻变化的历史进程中始终走在时代前列，在应对国内外各种风险挑战的历史进程中始终成为全国人民的主心骨。

一百年来，我们党能从小扁舟成长为巍巍巨轮，关键在于能不断以自我革命推动伟大社会革命。在一百年的接续奋斗中，我们党总是能够以马克思主义基本原理分析把握大势，不断增强必胜信心、坚守对共产主义的信仰、坚定对中国特色社会主义的信念，始终坚持党要管党、全面从严治党，不断应对好自身在各个历史时期面临的风险考验。总结百年党史，就要牢记打铁必须自身硬的道理，增强全面从严治党永远在路上的政治自觉，以党的政治建设为统领，继续推进新时代党的建设新的伟大工程，就要引导党员干部以革命英雄、建设楷模和时代先锋为榜样，加强思想淬炼、实践锻炼、斗争锤炼，不断擦

亮共产党人的本色底色，推动全党持之以恒纠正“四风”特别是形式主义、官僚主义，始终保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，保持艰苦奋斗的作风，在政治思想上净化提高、组织上制度上革故鼎新、作风上纪律上整顿加强，确保党不变质、不变色、不变味，确保党在新时代坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。

坚定信心激发斗志，走好新的赶考之路，就要不断强化初心使命、责任担当，做到生命不息、奋斗不止。

一百年来，中国共产党无时无刻不在为争取民族独立和人民解放、实现国家富强和人民富裕而前赴后继、不断探索，把实现中华民族伟大复兴作为一切奋斗、一切牺牲、一切创造的唯一主题。世界上没有哪个政党像我们党遭遇过如此多的艰难险阻，经历过如此多的生死考验，但我们党却能够战胜一个又一个困难，取得一个又一个胜利，其原因就在于我们党所具有的无论顺境逆境都始终不懈奋斗的品格和韧性，就在于共产党人生命不息、奋斗不止的干劲和斗志。

总结百年党史，我们清晰地看到，一代又一代中国共产党人时刻不忘为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命，始终展现出“在路上”的奋斗姿态和风采，流血牺牲、付出奉献，团结带领全国各族人民凭借着不达目的誓不罢休的决心意志，顽强拼搏、无悔付出，才能铸就今天的辉煌。当今世

界正经历百年未有之大变局,我国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期,越是接近民族复兴越不会一帆风顺,越充满风险挑战乃至惊涛骇浪。形势环境变化之快、改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多、对我们党治国理政考验之大前所未有。新的征程上,只有不畏艰辛、不惧牺牲、不懈奋斗、勇毅前行,才能战胜一切风险挑战,不断夺取具有许多新的历史特点的伟大斗争新胜利。